
Para entender mejor cómo se han financiado históricamente los establecimientos turísticos que

participaron de este estudio (39 en total), se presentó una lista de mecanismos e instrumentos

financieros y se preguntó a los y las encuestadas cuáles mecanismos utilizaron para empezar y hacer

crecer sus negocios; y cuáles han utilizado recientemente, y estos fueron los mecanismos más
mencionados:

NECESIDADES FINANCIERAS

Se destaca la completa ausencia de innovaciones financieras tales como crowdfunding (recaudación

de fondos) y bancos comunales o comunitarios, así como la débil presencia del microcrédito (2.6%) y

de las cooperativas de crédito y ahorro (2.6%).
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Establecimientos turísticos

Mejoras de infraestructura 1

Transición a energías renovables y 

aumento de capacidad
2

Compra de vehículos y materiales, 

mercadeo y promoción 
3

Certificaciones, proyectos de 

desarrollo local, flujo de caja 
4

De las 306 personas productoras encuestadas, 79% 

estarían interesadas en obtener financiamiento. Las áreas 

en que utilizaría o podría invertir los recursos serían: 

De los 39 establecimientos turísticos encuestados, 

82% están buscando financiamiento activamente o lo 

consideraría. Los fondos los utilizarían principalmente 

para:

Personas productoras

Producción: Desarrollo del cultivo, 

aumentar áreas, mejoras en cosecha
1

Infraestructura: Ampliaciones y 

renovaciones
2

Equipo: Maquinaria, herramientas y 

mecanización
3

Otros: Certificaciones, capacitaciones, 

energía limpia
4

Para la mayoría de participantes (generalmente en condición de PYME), existe una percepción alta de

dificultad para acceder a financimiento. Tanto del lado de las condiciones (personas productoras), como de

las barreras (establecimientos), el elemento de estacionalidad presente en el turismo debería considerarse

en las condiciones de financiamiento ofrecidas para ambos grupos.

Requerimientos de los bancos 

(burocracia)

35.9%
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Se preguntó tanto a los establecimientos turísticos como a las personas

productoras agropecuarias:

¿Qué temas de capacitación consideran 

más relevantes?

Mercadeo Digital

Desarrollo de    producto 

turístico

Contabilidad

Fotografía, diseño y 

publicidad

Modelo de Negocio

Habilidades Blandas

Buenas prácticas 

agropecuarias

Manejo de plagas e 

inocuidad

Comercialización y 

promoción

Producción con valor 

agregado

Atención al cliente

Finanzas y contabilidad 

incluye formalización

Innovación en la 

producción y cultivos

Prácticas de sostenibilidad

Ventas

Instrumentos de 

innovación financiera

IMPORTANTE: Con las capacitaciones adecuadas y eventualmente con acceso a 

financiamiento, las personas productoras, a través de sus organizaciones y 
agrupaciones, podrían cumplir con las exigencias de los establecimientos turísticos en 

el corto plazo. Además, entendiendo las necesidades de capacitación de las personas 

productoras y las expectativas de los establecimientos, se podría generar un programa 

de formación y apoyo simultáneo que fortalezca los mercados productivos de la zona.
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